

五年走废三十双布鞋 三门药师为山区老人无偿送药



扫码看视频

本报记者 徐小翔

每年奔波2000多公里,累计无偿送药上门6000余次,走废30双布鞋……这是郑志会5年来的日常。

在台州市三门县下洋村有一家略显简陋的小药店——锦康药店,门边的墙灰有些斑驳,招牌一侧有两块小牌子,一块写着“浙江省民生实事送药上山进岛便民服务点”,另一块则用很醒目的红色大字标着“24小时服务”。如今,店门上的那通电话,已成为当地50多个自然村、2万多村民的“购药热线”。

店主郑志会今年51周岁,2018年起,他开始为山里出行不便的老人免费送药。由于几乎每天他都要上山送药,有村民调侃,他的药店是“无人药店”。

一个开门做生意的药店老板,为什么会成为免费跑腿员?

最远一次开了80公里

2018年夏天,一位老人打电话给郑志会,说是肚子疼,家里无人送他去医院。

“当时还是颠簸的土路,我开着面包车一路颠过去,中途问了好几次路,才找到老人家。”这次经历让郑志会体会到,山村里的独居老人,买药真的太难了。自此他承诺:不问药价,为山里老人免费跑腿,送药上门。

郑志会自费做了100张宣传页,在珠岙镇、亭旁镇的客流集聚处张贴,还印了一大摞名片,有村民买药时就送,并承诺:“24小时服务,不收配送费。”

2019年,浙江开展“送药上山进岛”民生实事工程。三门县设立7处便民服务点,郑志会的锦康药店就负责为姜家山村、里桃村等27个高山自然村村民送药。但事实上,这些年,他服务的村庄早就不止这些,最远的一次,几乎快送到宁波,开车开了80公里。

“逃”出医院去送药

送药5年,惊险不断。

2021年,台风“灿都”来袭,郑志会送药时遇到山体滑坡,左后轮被石头击中,车滑出去老远,离坠崖只差几十厘米。惊魂未定的他掏出电话打给妻子:“我再也不送药了……”

然而,半个月后,他又背着药箱来了。

今年1月,珠岙镇湮桃村周阿婆高血压药吃完,郑志会送药时打滑摔跤,腰椎骨都裂了。住院时,他竟偷偷“逃”出医院去送药……

药盒上画“时钟”

每送一份药,郑志会都会仔仔细细交待用法、用量。老人视力衰退,郑志会就在药盒上画“时钟”,3条横杠表示一天用药3次,红、蓝、黑分别代表早、中、晚……

“我自己曾经难过,所以特别能体会老人的无助。现在有一点能力可以帮助他们,挺好的。”郑志会表示,这条送药路他会坚持走下去,也欢迎热心人风雨同行。



郑志会(右)为老人量血压。
受访者供图

人物名片:

台州市三门县锦康药店负责人
郑志会

事迹亮点:

连续5年为山村独居老人无偿送药。

慈孝心声:

守护山村老人健康。



卢锦华手拿《贤咏集》。受访者供图

人物名片:

金华市金东区多湖街道孟宅村
汤世贤家庭

事迹亮点:

两位儿媳主动提出为老人出版诗集,从选文、改稿到作序、写跋等亲力亲为。老人喜欢游山玩水,子女们每年总要带他到国内外旅游。

慈孝心声:

陪伴父母是我们生命历程的一部分。

陪父母追寻“诗和远方”

见习记者 韩林园

这段时间,金华汤世贤夫妇来到杭州小住,受到儿子儿媳无微不至的关照。每天午后,汤老都会坐在书桌前写写诗文。待他写完,儿媳卢锦华都要帮公公整理打印下最新的诗文稿件。

家中子女虽忙,但从不疏忽对老人的关心,他们全力支持汤老追求丰富的精神生活。

合力为公公出版诗集

“辰晨时刚行驶到巫峡,山雾飘渺笼罩,巫山若隐若现,真是巫山云雨之称……”

书桌前,汤老正记录近日游历重庆的见闻。小儿媳卢锦华在一旁整理打字,将公公近期所作诗文转换成电子文稿。

卢锦华的电脑上有一个名为“汤世贤诗集”的文件夹,里面是她为老人编辑整理的各时间段稿件。

说到儿媳们合力帮助自己出版的《贤咏集》,汤老难掩内心喜悦:“人人都说,我有一对‘中国好儿媳’。”

卢锦华告诉记者,全家人都支持老人“活到老,学到老,奉献到老”的精神,认为出书是教育下一代的好方法。

大儿媳刘景萍虽远在海南管理企业,却没有“缺席”,她在工作之余为公公作诗以应和,专为老人的诗集作跋。

小儿媳帮助打字将其整理成电子文稿,两个儿子则一起商量取书名。从选文、改稿到作序、写跋等,两位儿媳费尽心思对接各方做好统筹设计,通过中国广播影视出版社正式出版《贤咏集》。

带老人走遍大千世界

“这是我们第一次去俄罗斯的照片,那个时候可真年轻啊。”翻着家庭相册,汤世贤向记者介绍,儿子儿媳几乎每年都要精心安排旅行,带他和老伴看看外面的世界。

大儿子大儿媳曾带他们到过熙熙攘攘的纽约街头,看过灯光闪烁的巴黎不夜城,品尝过法国醇厚浓郁的葡萄酒;小儿子小儿媳陪老人去美国大峡谷乘坐直升机,到椰林婆娑的东南亚感受热带气息,在澳大利亚享受美丽海景与野生奇观……

汤世贤沉浸于各地美景的同时,也将异域文化色彩融入到诗文创作中。

为老人专设“活动基金”

汤世贤手中有一笔“活动基金”,正是两个儿媳专门为他“设立”,她们劝说老人约上老伙伴们外出游玩、欢聚。每隔半个月,汤世贤都会和老朋友们组织团体活动,在游玩和畅聊中享受老有所乐。

在儿媳们的全力支持下,汤世贤得以尽情追寻人生的“诗和远方”。



扫码看视频